
Autoévaluation pour les systèmes de garantie participatifs (SPG)
Ce questionnaire est un outil gratuit développé par IFOAM- Organics International pour aider et soutenir les initiatives de SPG. IFOAM- Organics International offre la possibilité d’une évaluation volontaire et gratuite pour les initiatives SPG qui font une demande de reconnaissance auprès de IFOAM- Organics International, Cette demande de reconnaissance se base sur ce formulaire d’autoévaluation. Les initiatives qui ont obtenu cette reconnaissance peuvent utiliser  le logo SPG d’IFOAM- Organics International (logo « PGS-IFOAM »). Vous pouvez trouver plus d'informations sur le Programme de Reconnaissance des SPG par IFOAM- Organics International, ainsi que ce formulaire d'auto-évaluation téléchargeable sur le site internet d'IFOAM- Organics International : http://www.ifoam.bio/en/ifoam-pgs-recognition 
INTRODUCTION

Il existe à ce jour de nombreux systèmes participatifs de garantie utilisés par des milliers de paysans à travers le monde. Même s’il existe une grande diversité dans la manière dont ces différents programmes ont mis en œuvre les différentes fonctions des SPG, certaines caractéristiques clefs ont prouvé leur pertinence de part le monde. 
Ce questionnaire n’est pas une tentative (ou une proposition) d’harmonisation des programmes de SPG au niveau international. La force des SPG réside dans le fait qu’ils sont adaptés aux spécificités locales et que les partenaires locaux en ont le plein control. 
Le but de ce questionnaire volontaire est de fournir aux initiatives SPG de part le monde, un outil d’autoévaluation qui leur permette d’identifier dans quelle mesure elles satisfont les caractéristiques clefs des SPG. Nous espérons aussi que, conformément à l’esprit de transparence des SPG, les initiatives SPG vont partager leurs résultats entre elles. De cette façon, nous développerons une base de données complète des SPG au niveau mondial et nous allons acquérir  des informations détaillées sur les procédures opérationnelles, que nous pourrons utiliser pour renforcer le mouvement mondial des SPG. 
L’ordre des questions dans ce formulaire essaye globalement de suivre l’ordre des aspects évoqués dans le document de référence sur les SPG, “Systèmes de garantie participatifs : vision idéale” qui est à la base de ces questions. Ce document est accessible sur le site d’IFOAM-Organics International, section SPG. De plus, le « Petit Guide des SPG » est offre  aussi un bon cadre de référence. 
Chaque initiative SPG ne doit renvoyer à IFOAM qu’un seul questionnaire final. Cependant, votre group peut, à titre éducatif, faire remplir le questionnaire à un plus grand nombre de personnes y compris les producteurs, les consommateurs, les ONG facilitatrices et les employés en charge de la coordination du SPG au niveau régional ou national. 
Les données des groupes souhaitant que les réponses de leur autoévaluation soient accessibles au public seront conservées par IFOAM - Organics International et incluses dans la base de données en ligne sur les SPG, accessible sur le site d’IFOAM - Organics International. Vous pouvez mettre à jour votre formulaire d’autoévaluation et l’envoyer à l’équipe d’IFOAM - Organics International à tout moment.  
COMMENT FONCTIONNE CE QUESTIONNAIRE
Dans ce formulaire d’autoévaluation, chaque question commence par une brève explication sur le contexte dans lequel les questions de cette section doivent être interprétées. Les réponses possibles pour chaque question sont soit «OUI » soit « NON », mais pour éviter une approche simpliste, toutes les réponses peuvent être élaborées par des informations plus détaillées. Dans de nombreux cas, il est clairement demandé de fournir une élaboration sur un aspect spécifique de la réponse.
 Les questions sont formulées de telle sorte que les réponses « OUI » correspondent aux caractéristiques des SPG. Cependant, toutes les questions ne nécessitent pas absolument une réponse affirmative. Certaines questions sont particulièrement alignées avec les caractéristiques cléFs d'un SPG telles qu’elles sont énoncées dans le document « Systèmes de garantie participatifs : vision idéale” et sur la base des observations des différentes initiatives SPG dans le monde . Pour ces questions, il semble plus important que tous les SPG soient en mesure de répondre par l’affirmative. Pour faciliter leur identification, ces questions sont suivies de l’expression caractéristique importante. Merci de noter  que chaque réponse doit être étayée par des documents pertinents (par exemple en fournissant les références du Manuel opérationnel adopté par le SPG ou une copie numérisée d'un document ou encore par une explication des modalités de travail  mises en place, etc.).
Le Comité SPG d’IFOAM-Organics International et le personnel de l’équipe SPG d’IFOAM-Organics International espèrent que ce document d’autoévaluation inspirera les initiatives SPG, les encouragera à s’améliorer et à échanger avec d’autres groupes. Nous espérons aussi qu’il permette d’éduquer les groupes démarrant un SPG sur la façon dont les nombreux groupes de SPG à travers le monde ont mis en pratique les valeurs essentielles des SPG, d’une façon adaptée à leur culture régionale. 
Le formulaire d’autoévaluation et le logo « PGS-IFOAM » :
Le  formulaire d’autoévaluation est utilisé comme base pour l'évaluation qui est  conduite lorsqu’un SPG fait une demande de reconnaissance officielle auprès de l'IFOAM-Organics International, condition préalable à l’utilisation du logo « PGS-IFOAM ». Par conséquent, il est très important que les SPG faisant une telle demande de reconnaissance soumettent une version complète du formulaire d’autoévaluation, en y incluant les informations les plus détaillées possibles, ainsi que tout la documentation disponible pour étayer leurs réponses.

Pour plus d'informations sur le Programme de reconnaissance des SPG de IFOAM-Organics International et le logo « IFOAM-PGS », merci de visiter le site http://www.ifoam.bio/en/global-online-pgs-database
Pour les informations sur la façon de faire une demande pour l’utilisation du Logo « PGS- IFOAM», merci de contacter pgs@ifoam.bio.
Date 
Lieu 
INFORMATIONS SUR LE SPG
Nom du SPG : 
Personne à contacter : 
Pays dans lesquels le SPG opère : 
Région(s) dans lesquelles le SPG opère : 
Adresse : 
Tel : 
Nombre de producteurs impliqués (pas encore certifiés) dans le SPG : 
Nombre de producteurs certifiés par le SPG actuellement: 
Surface (en hectares) en agriculture biologique actuellement certifiée par le SPG, pour:

Agriculture : 
Pâturages : 
Collecte sauvage : 
Autre: 
Partie A : VISION COMMUNE ET CAHIER DES CHARGES
L’agriculture biologique est un système de gestion holistique de la production agricole, qui améliore la santé des agroécosystèmes, en utilisant les connaissances traditionnelles ainsi que scientifiques. Les systèmes agricoles biologiques sont dépendants de la gestion des écosystèmes plutôt que des intrants externes. Tous les systèmes de l'agriculture, qui sont basés sur les principes de l'agriculture biologique,  peuvent être considérée comme «agriculture biologique». Les principes directeurs de cette vision peuvent adopter des objectifs relatifs non seulement aux objectifs de l’agriculture biologique, mais aussi au commerce équitable, à l'autonomie des communautés locales, à la valorisation des différences culturelles, etc. 

Une vision partagée signifie que tous les membres clés (producteurs, consommateurs, détaillants, commerçants, ONG, etc.) soutiennent collectivement les principes directeurs du SPG. La participation signifie qu'ils sont engagés depuis la conception initiale du projet, en ayant contribué à choisir et à adopter les principes et les normes qui seront utilisés par le groupe. Le cahier des charges peut être un cahier déjà approuvé au niveau international ou national, ou un cahier des charges mis au point par le groupe lui-même, sur la base des normes de l’agriculture biologique internationalement reconnues, mais en y incluant des exigences spécifiques adaptées aux conditions locales.
Question 1: Notre SPG est-il basé sur des principes de l’agriculture biologiques largement reconnus ?



 FORMCHECKBOX 
 Oui 
 FORMCHECKBOX 
 Non

(Caractéristique importante)

Question 2 : Notre SPG est-il basé sur un cahier des charges biologique national, régional ou international
 ou sur notre propre cahier des charges privé ?


 FORMCHECKBOX 
 Oui 
 FORMCHECKBOX 
 Non
 
Merci de spécifier, notamment s’il s’agit d’un cahier des charges allant « au delà » des cahiers des charge biologiques usuels (par exemple : commerce équitable, protection de l’environnement, autonomie des communautés locales, valorisation des différences culturelles, etc.)   :
     
Question 3 : Notre cahier des charges est-il approuvé dans la Famille IFOAM des cahiers des charges
?

 FORMCHECKBOX 
 Oui 
 FORMCHECKBOX 
 Non

(Caractéristique importante)


Question 4 : Les personnes impliquées dans notre SPG ont-elles toutes une influence sur le choix et l’adoption du cahier des charges biologique utilisé par notre SPG ? 
 


 FORMCHECKBOX 
 Oui 
 FORMCHECKBOX 
 Non

(Caractéristique importante)


Merci d’expliquer comment votre cahier des charges a été sélectionné (s’il s’agit d’un cahier des charges préexistant) ou comment il a été élaboré et adopté par les membres du SPG, et de décrire  le processus menant à ce résultat. Merci de lister les parties prenantes qui ont été impliquées dans le processus (uniquement les catégories, pas les noms des personnes):

Question 5 : Notre cahier des charges est-il facilement accessible à toutes les parties prenantes du SPG et aux autres personnes intéressées?


 FORMCHECKBOX 
 Oui 
 FORMCHECKBOX 
 Non

(Caractéristique importante)


Veuillez spécifier la façon dont ces personnes peuvent avoir accès au cahier des charges (celui-ci peut être disponible, par exemple sur un site internet, sur des avis publics ou bien distribué au cours de réunions des membres du SPG):

Question 6 : Avons-nous un mécanisme en place pour s’assurer que les producteurs comprennent pleinement ce à quoi ils s’engagent ? 


 FORMCHECKBOX 
 Oui 
 FORMCHECKBOX 
 Non

(Caractéristique importante)



Merci d’élaborer, en expliquant ces mécanismes et de joindre les documents y ayant trait. Par exemple, il peut s’agir d’un résumé simplifié du cahier des charges, ou bien de formations ou réunions régulières, ou encore d’un contact à qui les producteurs peuvent demander des informations sur les pratiques et les produites autorisés :

Question 7 : Notre SPG inclut-il les principes de la justice sociale ?


  FORMCHECKBOX 
 Oui 
 FORMCHECKBOX 
 Non
Merci d’élaborer, en indiquant, par exemple, comment les questions de genre, de l'accès à la nourriture, des salaires équitables ou d'autres questions d'équité sont abordées :


Partie B : PROCÉDURES POUR VÉRIFIER LA ConformitÉ DES PRODUCTEURS ET LEUR COMPRÉHENSION DU CAHIER DES CHARGES
Les mécanismes pour vérifier la conformité des producteurs aux normes établies devraient stimuler activement la participation et encourager au sein des membres du SPG une culture de coopération et aussi offrir des possibilités d'apprentissage.
L'idée de la confiance suppose que chaque producteur,  à travers la production biologique, s’engage dans la protection de la nature et de la santé des consommateurs. Cet engagement (synonyme de sérieux du producteur) peut être exprimé au travers d’une déclaration signée du producteur (avec ou sans témoin),. Quel que soit le processus qui est suivi, il doit être décidé par et avec les membres du SPG, y compris la possibilité que le processus puisse être réexaminé, comme tout autre documents archivé.. 
Dans le cas où les producteurs sont incapables de lire et d'écrire, des stratégies alternatives seront mises en place pour permettre l’engagement de ces producteurs de façon appropriée à leur culture et situation. Il peut s’agir de techniques spécifiques pour exprimer la solidarité de groupe; il peut s’agir d’activités de dessin ou autres activités manuelles. Dans tous les cas, les instruments doivent être compatibles avec le contexte.

Question 8: Est-ce que nos producteurs s’engagent à travers  une déclaration, un serment ou une promesse à suivre le cahier des charges (de manière écrite, orale ou documentée d’une façon culturellement appropriée)?


 FORMCHECKBOX 
 Oui 
 FORMCHECKBOX 
 Non

(Caractéristique importante)

Merci d’élaborer sur la façon dont cela est fait, fournir une copie de l'engagement ou de la déclaration faite par le producteur (merci de joindre, par exemple, un document numérisé ou une vidéo, les documents peuvent être fournis dans la langue originale, avec une traduction en anglais si disponible) :


Question 9 : Le système assure-t-il la création et la gestion d’informations spécifiques pour chaque ferme ou unité de production (par exemple : type de production, non-conformités éventuellement détectées,  intrants, etc.) ? 


 FORMCHECKBOX 
 Oui 
 FORMCHECKBOX 
 Non

(Caractéristique importante)


Merci d’inclure les détails sur la façon dont l'information est créée et maintenue (par exemple, certains groupes utilisent des documents en format papier, d'autres utilisent des vidéos, etc.) : 

Question 10 : Ces informations contiennent-elles des questions spécifiques sur la conduite de la ferme pour s’assurer que les pratiques sur la ferme soient en correspondance avec notre cahier des charges ? 


 FORMCHECKBOX 
 Oui 
 FORMCHECKBOX 
 Non

(Caractéristique importante)



Question 11 : Des visites / inspections annuelles sont-elles conduites pour chaque ferme ou unité de production appartenant à notre SPG ?



 FORMCHECKBOX 
 Oui 
 FORMCHECKBOX 
 Non

(Caractéristique importante)


Merci de préciser dans le cas où la réponse est NON, en expliquant pourquoi, avec quelle fréquence les évaluations sont effectuées pour chaque ferme, comment sont conduites les visites d’exploitation, comment les fermes à évaluer sont choisies, etc. : 

Question 12 : Les producteurs du SPG prennent-ils part au processus de visites / inspections annuelles de fermes, pas seulement en tant que producteur évalué mais également en tant qu’évaluateur ?


 FORMCHECKBOX 
 Oui 
 FORMCHECKBOX 
 Non

(Caractéristique importante) 

Merci d’expliquer comment les visites/inspections sont effectuées, en expliquant qui sont les personnes impliquées (les agriculteurs, les consommateurs, autres acteurs, y compris les non-membres du SPG) : 

Question 13 : Le règlement intérieur prévoit-il que tous les membres (producteurs, consommateurs, etc.) du SPG, y compris les autres acteurs qui n’en font pas directement partie (par exemple  les autres producteurs, etc.), puissent visiter les fermes (politique de ferme ouverte) ?


 FORMCHECKBOX 
 Oui 
 FORMCHECKBOX 
 Non

(Caractéristique importante) 

Merci d’élaborer :  

PARTIE C : SYSTÈMES DE GESTION DOCUMENTÉS 
Pour qu’un système de garantie biologique soit transparent et offre une garantie cohérente et équitable, les systèmes et les procédures du SPG doivent être documentés. Le degré de détail et la complexité de cette documentation variera entre les SPG et pourrait évoluer au fil du temps. Dans un SPG, comme dans tous les systèmes d'assurance de la qualité, il y a une attente en terme d'amélioration continue du fait des leçons apprises et de l’expérience gagnée par l'organisation au cours du temps.. 
Question 14 : Les informations suivantes sont-elles conservées et gérées par notre SPG :

a) Information générale sur chaque ferme ou unité de production


 FORMCHECKBOX 
 Oui 
 FORMCHECKBOX 
 Non

(Caractéristique importante)



b) Déclaration des producteurs


 FORMCHECKBOX 
 Oui 
 FORMCHECKBOX 
 Non

(Caractéristique importante)



c) Compte-rendu des inspections/visites de fermes, y compris  un résumé des conclusions des visites


 FORMCHECKBOX 
 Oui 
 FORMCHECKBOX 
 Non

(Caractéristique importante)



d) Compte-rendu de la participation aux réunions locales


 FORMCHECKBOX 
 Oui 
 FORMCHECKBOX 
 Non

e) Information sur la certification de chaque ferme ou unité de production


 FORMCHECKBOX 
 Oui 
 FORMCHECKBOX 
 Non

(Caractéristique importante)



f) Ces informations sont-elles accessibles au public ? 


 FORMCHECKBOX 
 Oui 
 FORMCHECKBOX 
 Non

(Caractéristique importante)


Merci d’expliquer comment les membres du public peuvent accéder à ces informations, en fournissant des exemples et (si disponible) en indiquant les lieux où ces documents sont disponibles, par exemple en ligne ou dans des bureaux dédiés, etc. :


Question 15 : Y a-t-il eu des efforts pour minimiser la paperasse nécessaire à la certification ?



 FORMCHECKBOX 
 Oui 
 FORMCHECKBOX 
 Non
Merci d’expliquer comment cela a été fait ou, dans le cas où la réponse est NON, merci d’expliquer s'il y a une stratégie en place pour minimiser la paperasse dans le futur :


Question 16 : Le système de gestion du SPG a-t-il des mécanismes supplémentaires pour réduire le risque que certaines non-conformité des producteurs ne soient pas détectées ?


 FORMCHECKBOX 
 Oui 
 FORMCHECKBOX 
 Non

Merci d‘élaborer :


Question 17 : La traçabilité des produits est-elle assurée depuis la sortie de la ferme  jusqu’au point de vente ?


 FORMCHECKBOX 
 Oui 
 FORMCHECKBOX 
 Non

Merci d‘élaborer :


Question 18: Les étapes pour le processus de certification, y compris la chaîne des responsabilités et la prise de décision, sont-elles à accessibles au public ?



 FORMCHECKBOX 
 Oui 
 FORMCHECKBOX 
 Non

(Caractéristique importante)


Merci de préciser en expliquant comment il est possible pour les membre du SPG de comprendre les étapes de la certification :


Question 19: Les parties prenantes du SPG peuvent-elles savoir quels producteurs et quels produits sont certifiés par le SPG : 

 FORMCHECKBOX 
 Oui 
 FORMCHECKBOX 
 Non

(Caractéristique importante)

Merci de préciser quels sont les outils et les stratégies qui sont adoptés par le groupe du SPG afin de communiquer sur les producteurs/produits qui sont certifiés :



Question 20: Les participants impliqués dans les visites de fermes en tant qu’évaluateur reçoivent-ils une formation, avant ou pendant l’évaluation ?

 FORMCHECKBOX 
 Oui 
 FORMCHECKBOX 
 Non

(Caractéristique importante)


Merci de préciser comme la formation est organisée :   



Question 21: Les évaluateurs expérimentés accompagnent-ils les nouveaux évaluateurs pendant l’évaluation de fermes, afin de les soutenir et de promouvoir l'échange d'expériences ?


 FORMCHECKBOX 
 Oui 
 FORMCHECKBOX 
 Non

Merci d‘élaborer :


Question 22: Y a-t-il un mécanisme interne mis en œuvre pour s’assurer que les visites/inspections de fermes sont été achevées et que les décisions sont cohérentes ? 

 FORMCHECKBOX 
 Oui 
 FORMCHECKBOX 
 Non

(Caractéristique importante)


Merci d‘élaborer :


PARTIE D : HORIZONTALITÉ
Les SPG sont voulus comme des organisations non hiérarchiques. Cela se reflète dans la structure démocratique et aussi à travers le partage de responsabilité à l’intérieur de chaque SPG. Les responsabilités doivent être partagées et les participants remplir les différents rôles à l’intérieur du SPG, selon un schéma fonctionnel de rotation. Les producteurs sont directement engagés dans l’évaluation de leurs pairs et le processus de prise de décision est transparent.
Question 23: Les décisions et l'élaboration des règlementations au sein du SPG   sont-elles faites par les producteurs et consommateurs du SPG, ou bien par des représentants régulièrement élus des producteurs et des consommateurs ?

 FORMCHECKBOX 
 Oui 
 FORMCHECKBOX 
 Non

(Caractéristique importante)


Merci d‘élaborer sur les procédures utilisées pour élire les représentants des producteurs et des consommateurs :


Question 24 : Y a-t-il des mécanismes en œuvre pour régulièrement examiner et améliorer les procédures et la politique du SPG ?

 FORMCHECKBOX 
 Oui 
 FORMCHECKBOX 
 Non

(Caractéristique importante)


Merci d‘élaborer, en expliquant en détail les mécanismes ou, au cas où la réponse est NON, s'il y a une stratégie en place afin d'adopter de tels mécanismes dans le futur :


Question 25 : Les procédures de notre SPG sont-elles appropriées au contexte culturel dans lequel elles sont utilisées (par exemple des déclarations orales et une documentation vidéo dans les zones de faible taux d’alphabétisation) ?
 FORMCHECKBOX 
 Oui 
 FORMCHECKBOX 
 Non

(Caractéristique importante)


Question 26: Les producteurs et/ou les consommateurs ou leurs représentants sont-ils les décideurs principaux en ce qui concerne l’attribution de la certification (par opposition au système de certification par tiers) ?
 FORMCHECKBOX 
 Oui 
 FORMCHECKBOX 
 Non

(Caractéristique importante)


Merci d‘élaborer, en expliquant en détail comment la décision de certification de chaque producteur est prise :


Question 27 : S’il s’agit d’une initiative de SPG nationale, y a-t-il une possibilité de variations locales et régionales des règles et des procédures opérationnelles tant que les fonctions principales sont garanties (par exemple, les procédures d’inspection de fermes peuvent être modifiées tant qu’elles assurent la conformité avec le cahier des charges commun) ?  
 FORMCHECKBOX 
 Oui 
 FORMCHECKBOX 
 Non
 FORMCHECKBOX 
 Pas applicable


Merci d‘élaborer, en donnant quelques exemples : 

Partie E : IMPLICATION DES CONSOMMATEURS ET DES AUTRE ACTEURS DANS LE SPG
Les producteurs et les consommateurs ont des intérêts complémentaires.  Les premiers produisent des produits biologiques et les deuxièmes les achètent et les consomment. Ainsi, l'idée d’engager des consommateurs dans l’initiative du SPG a de nombreux avantages et est une caractéristique de nombreux groupes de SPG déjà établis. Ces avantages comprennent le renforcement de la crédibilité des SPG, en ouvrant un «troisième œil» sur le processus de certification, qui est par ailleurs principalement basée sur un model de certification par seconde partie (et non tierce partie). La présence des consommateurs permet aussi  d’étendre les opportunités pour les produits certifiés d’être commercialisés. De plus, les consommateurs peuvent partager la charge de travail de la gestion d'un SPG, peuvent fournir une expertise précieuse dans la gestion et peuvent également jouer un rôle de soutien dans le processus d’évaluation des producteurs. Grâce à leur participation dans le SPG, les consommateurs reconnaissent la valeur des aliments biologiques et sont donc motivés à payer des prix équitables pour ces produits.

Dans le cas où les consommateurs ne sont pas directement impliqués, il est important que le système soit ouvert à la participation d'autres acteurs, comme des ONG, le personnel de l’université et/ou du gouvernement, le mouvement biologique national, etc. Cette participation peut avoir lieu à différents niveaux, comme dans les évaluations de fermes, dans les décisions de certification, ou dans la prise de décisions stratégiques relatives aux procédures et normes.
Question 28 : Les consommateurs ont-ils la possibilité d’être membre actif du SPG (par exemple, en participant aux décisions stratégiques générales, dans les évaluations de fermes, dans le processus de certification et de décision, etc.) ?

 FORMCHECKBOX 
 Oui 
 FORMCHECKBOX 
 Non

(Caractéristique importante)


Merci d’élaborer, en expliquant en détail de quelles façons et à quels niveaux les consommateurs peuvent participer activement au travail du SPG. Dans le cas où la réponse est NON, merci d expliquer pourquoi :


Question 29: Notre programme de SPG a-t-il l’aval d’une ou plusieurs associations de consommateurs ? Celles-ci peuvent inclure les associations environnementales, les associations de défense de la santé publique, etc.
 FORMCHECKBOX 
 Oui 
 FORMCHECKBOX 
 Non

(Caractéristique importante)


Merci d’élaborer, en expliquant en détail de quelles façons les consommateurs sont impliqués dans le processus de certification. Dans le cas où la réponse est NON, merci d’expliquer pourquoi :


Partie F : SYSTÈMES POUR LA GESTION DES NON-CONFORMITÉS
Il y aura toujours des circonstances où les producteurs ne peuvent pas ou ils n’arrivent pas à respecter le cahier des charges et les règles de leurs SPG. Dans la plupart des cas, ces non-conformités sont mineures dans le sens qu'elles sont essentiellement centrées sur le défi de maintenir continuellement  la documentation à jour. Cependant, dans certains cas, le non-respect peut-être plus grave, comme l'utilisation délibérée d'un intrant interdit ou le mauvais étiquetage d'un produit. Il est donc logique que les conséquences en cas de non-conformité soient pondérées en fonction de la gravité de la non-conformité.

Quelles que soient les conséquences, la gestion des non-conformités doit être approuvée par les producteurs à l'avance, documentée et présentée aux producteurs dans le cadre de l'accord qu'ils ont fait une fois qu’ils sont entrés dans le SPG. En cas de non-conformité, lorsque les conséquences sont appliquées, elles doivent l’être avec cohérence et impartialité. Le processus de leur application doit être transparent et les résultats devraient être rendus publiques avec des moyens appropriés, comme par exemple sur un site internet ou à travers un avis public.
Question 30 : Y a-t-il des conséquences définies en cas de non-conformité ?


 FORMCHECKBOX 
 Oui 
 FORMCHECKBOX 
 Non

(Caractéristique importante)


Merci d’élaborer, en expliquant la catégorisation des non-conformités et les conséquences spécifiques. Si possible, joindre une référence ou une copie des documents où ces conséquences sont décrites (par exemple, le manuel opérationnel) :


Question 31 : Y a-t-il un système pour la gestion des non-conformités comprenant au minimum la révocation de la certification des producteurs ayant de graves non-conformités par rapport au cahier des charges ?



 FORMCHECKBOX 
 Oui 
 FORMCHECKBOX 
 Non

(Caractéristique importante)


Question 32 : Les cas de non-conformités et leurs conséquences sont- ils accessibles au public ?


 FORMCHECKBOX 
 Oui 
 FORMCHECKBOX 
 Non


Question 33 : Les producteurs du SPG sont-ils impliqués dans le système de gestion des non-conformités ?



 FORMCHECKBOX 
 Oui 
 FORMCHECKBOX 
 Non

(Caractéristique importante)


Merci d’élaborer, en expliquant le system de fonctionnement de gestion des non-conformités. Si possible, joindre une référence ou une copie des documents dans lesquels ce processus est décrit :

 
Question 34 : Le SPG comprend-il des mécanismes pour éviter les conflits d'intérêts ?

 FORMCHECKBOX 
 Oui 
 FORMCHECKBOX 
 Non

(Caractéristique importante)


Merci d‘expliquer :

Partie G : MÉCHANISMES POUR L’APPUI AUX PRODUCTEURS 
Il y a plusieurs façons par lesquelles un SPG peut fournir un soutien aux agriculteurs. Des réunions et des ateliers réguliers pour discuter des questions techniques et de marketing sont des outils utiles pour développer une connaissance de base et pour renforcer la capacité collective d'un groupe. En outre, les producteurs expérimentés peuvent partager informations et expérience avec les producteurs moins expérimentés. Les producteurs peuvent également être aidés par des conseillers techniques, des bulletins d’information, par les visites de fermes et via des sites internet. La capacité des producteurs à tirer profit de ces opportunités dépendra de leur niveau d'alphabétisation et de l'accès aux médias en général. Pour les producteurs qui ont de faibles niveaux d'alphabétisation, les interactions régulières avec les conseillers techniques sont importantes.

Question 35 : Y a-t-il un système pour permettre aux producteurs et aussi aux autres acteurs du SPG (membres non-producteurs) de participer à des formations ou à des réunions d’échange avec les autres producteurs membres du groupe local du SPG ? 


 FORMCHECKBOX 
 Oui 
 FORMCHECKBOX 
 Non

(Caractéristique importante)


Merci d’élaborer, en expliquant comment le système fonctionne, et en donnant  des informations sur la formation des nouveaux arrivants (pour les membres producteurs et les non-producteurs):


Question 36 : Notre organisation offre-t-elle des services de conseil agricole technique aux producteurs ?



 FORMCHECKBOX 
 Oui 
 FORMCHECKBOX 
 Non


Partie H : LOGOS ET LABELS 
Un sceau (cachet officiel) est utilisé par un SPG pour fournir une approbation officielle des documents clés, comme les certificats pour les producteurs. Les certificats sont généralement renouvelés chaque année et donc la durée de validité du sceau est généralement indiquée sur le même document. L'utilisation du sceau est contrôlée et gérée par des personnes désignées (comme le comité de gestion du SPG).

Les labels ont un but différent. Ils sont étiquetés sur les produits par le producteur et sont destinés à fournir au consommateur des éléments de preuve que leur produit est couvert par une garantie de qualité biologique. L'étiquette porte habituellement le logo du SPG et parfois le numéro ou le code du producteur, afin de permettre aux consommateurs de retracer l'origine d'un produit. Les étiquettes sont particulièrement pertinentes lorsque les producteurs et les consommateurs ne sont pas en contact direct du fait de la distance.

Question 37 : Y a-t-il un logo ou un label utilisable par les producteurs ?



 FORMCHECKBOX 
 Oui 
 FORMCHECKBOX 
 Non

(Caractéristique importante)


Si oui, merci de coller ou joindre une copie du logo et d’expliquer qui a la propriété du logo ou le rôle de contrôle du logo ?


Question 38 : Les producteurs reçoivent-ils un certificat individuel ou quelque autre justificatif de leur certification ?


 FORMCHECKBOX 
 Oui 
 FORMCHECKBOX 
 Non

(Caractéristique importante)

Optionnel : Questions supplémentaires sur la durabilité du programme
Question 39 : Comment notre programme de SPG est-il financé à l’heure actuelle ? Le programme pourra-t-il être complètement autofinancé dans le futur ?

Question 40 : Si les producteurs payent une cotisation pour être certifiés, la cotisation leur parait-elle équitable ? Quel est le montant de cette cotisation ?

 
Question 41 : Les producteurs et autres membres du SPG participent-ils aux opérations du SPG afin de limiter les dépenses du SPG ? De quelle façon participent-ils ? 


Question 42 : Les producteurs certifiés par notre SPG obtiennent-ils un prix plus avantageux pour la commercialisation de leurs produits, ou ont-ils un meilleur accès au marché ?
 FORMCHECKBOX 
 Oui 
 FORMCHECKBOX 
 Non



Merci d’élaborer :


� Les exemples internationaux comprennent  le cahier des charges défini par IFOAM-Organics International et le cahier des charges du Codex.  Au niveau régional, on peut citer la réglementation biologique européenne, la norme de production biologique de l’Afrique de l'Est, le cahier des charges biologique du Pacifique. Comme exemple de  norme nationale on peut citer celle des Etats Unis, du Japon, de l’Inde, etc.


� La Famille IFOAM des cahiers des charges contient tous les cahiers de charges officiellement approuvés comme biologiques par le Mouvement Bio. IFOAM-Organics International recommande à tous les programmes qui se basent sur des produits ou des ingrédients biologiques de faire référence à la Famille IFOAM des cahiers des charges comme critère d’identification des cahiers de charges biologiques fiables. 
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